2018年度湖北省培养紧缺技能人才精品课程教学设计

	学校名称
	荆州现代农业高级技工学校
	教师
	王小梅

	学习任务
（授课题目）
	西式婚礼桌花的设计与制作—长餐桌桌花高低造型

	课程名称
	插花艺术
	专业名称
	现代农艺

	课    时
	4
	教学对象
	农学专业学生

	一、学习任务描述

	（1） 任务来源

2018年度湖北省培养紧缺技能人才精品课程

（2） 任务描述

婚礼桌花作为婚礼布置重要的一环，不仅展现婚礼的风格，也会影响婚礼现场气氛。西式婚礼长餐桌的花艺造型中高低组合搭配是最受青睐的方式之一，营造高贵浪漫的氛围。
设置西式婚礼长餐桌场景，经典作品案例分析，引入桌花高低搭配造型内容的学习，并运用所学知识小组进行作品设计，最后通过学生自主设计和老师指导相结合完成长餐桌高低桌花造型的制作。

通过本学习任务，要求学生能够根据特定场景布置，设计与婚礼风格一致的高低桌花造型，正确选取花材完成桌花制作。
（三）选题价值分析

1《插花艺术》课程在专业领域的课程定位和价值
《插花艺术》主要针对当下工作、生活庆典等场景花艺师岗位的职业能力开发，花艺师职业能力的培养是插花专业领域中核心的人才培养目标。本课程是在西式《婚礼新娘手捧花》、《婚礼花束》课程学习成果基础上，培养桌花插花的设计、制作，以便给客户更好的个性化体验。该课程的技能是逐步成为花艺从业人员必备技能之一，同时本课程又为后续课程《婚礼拱门花制作》的学习打下基础。

2西式《婚礼桌花制作》学习任务的作用和价值
本课程有4个学习任务：色彩搭配、花材选择、造型设计与制作、容器及场景搭配，这4个学习任务依次递进，包含了西式婚礼桌花制作中设计的知识点和技能点。本学习任务来自西式《婚礼插花》课程中第3个学习任务，通过西式婚礼桌花制作，与婚礼场景搭配营造婚礼高贵浪漫的气氛。婚礼桌花是婚庆中常见、具有代表性的工作任务，在培养学生职业能力水平有不可代替的作用。
3西式婚礼《长餐桌桌花高低造型设计与制作》在工作过程中的作用和价值
本课程的学习任务是按工作过程逐步展开的，学生在学习婚礼插花色彩搭配、花材选择之后设计插花造型并根据设计完成制作。花艺造型的高低组合搭配是最常见的类型，最受青睐的方式之一，高、低桌花搭配是既呼应了长桌的气势，又给每一位来宾呈现精美布置。本课内容是工作过程的关键实现环节，对培养学生婚礼插花的设计、场景搭配的应用能力至关重要，是完成本学习任务的必备技能和必经之路。

	（四）课程体系构架图
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	二、学习对象分析

	教学对象：三年制中职农学专业学生
专业能力：通过常用插花工具、色彩搭配原理、构成基础、空间塑造知识等课程与任务的学习，大部分学生能够正确使用插花工具，具有基础的插花理论知识，掌握初步的插花技巧，但插花整体设计与制作能力较弱。
社会能力：大部分学生对插花艺术的内容感兴趣，能按要求正确完成小型作品设计，能够积极配合老师，具有团队协作能力，但缺乏主动性、创新性，有个别参与度低，不能按要求完成作品。
解决策略：任务驱动法，小组分工协作，作品展示相互评价，讨论教学等方法提高学习兴趣，同时关注学生个性差异。

	三、学习目标

	本课学习后，学生应能：
1叙述西式婚礼桌花的风格、特征，解释西式婚礼桌花插花所用花材的内涵，长餐桌高低花艺造型设计理念。
2以小组合作方式，查阅相关参考资料（婚礼图片、视频等）制定1个西式婚礼长餐桌高低造型桌花插花设计方案。

3按照小组分工要求，根据制定的插花设计方案，正确使用工具，在规定时间内按照设计方案完成插花作品。
4在学习和制作过程中，能抓住主题风格、餐桌特性，结合场景设计插花造型，应用插花的基本方法与技巧，将婚礼的高贵、浪漫气氛体现出来。


	四、学习内容

	学习内容分析
1、西式婚礼桌花设计理论
（1）西式婚礼桌花的风格、常用花材的内涵。

（2）长餐桌高低造型设计理念、设计主题。
2、桌花高低造型设计
（1）与婚礼主题一致的色彩搭配，相应花材的选择。
（2）高低组合造型设计。
3桌花制作
（1）工具的正确使用，花材的正确处理。
（2）插花的基本方法与技巧应用。
（3）小组成员作品制作分工安排，锻炼相互协作能力。
学习重难点
1符合婚礼主题、餐桌特性的桌花造型设计。
2按照设计运用插花方法、技巧进行花材处理、作品制作。
教学策略
1资料查阅。学生查阅相关参考书籍，教师借助信息化教学手段向学生讲解造型设计理念。
2小组讨论。学生小组形式分析、讨论制定设计方案。
3教师指导。观察学生讨论过程，在制作过程中关注学生插花方法、技巧的应用，适时指导分析设计方案的优缺点。
4点评总结。对每个设计方案中好的创意进行表扬，整体设计、制作好的小组让学生分享、讲解，肯定学习成果，提高学生学习兴趣，树立自信心。


	五、学习资源

	1场地要求：多媒体教室1间，教学区；花艺工作室1间，包括物料区、操作区、展示区。
2主要设备、材料：处理花材的各类剪刀、花材及花器、造型辅助材料（竹签、铁丝等）。
3教学材料：造型设计活页工作页、婚礼桌花设计参考书。


	六、教学实施过程

	教学环节
	学生活动
	教师活动
	教学手段
	教学方法

	环节1：明确工作任务
30分钟
	1听取本课理论的讲解和任务要求
2自己组建团队
3查阅资料
	1桌花高低造型设计理论讲解

2解答学生提出问题

3指导学生查找资料
	1多媒体ppt

2任务驱动法

3微课视频
	1讲授法

2案例分析法

	环节2：分组设计方案

45分钟
	1自己组建团队
2讨论绘制设计造型方案
	观察各组讨论情况，指导造型设计图绘制
	1活动引导
2分组讨论
	1引导教学
2比较分析

	环节:3：按照设计作品制作

60分钟
	1小组分工
2花材处理、花器选择

3插花制作
	1协助团队分工

2引导插花方法、技巧的应用
	设计实施
	1模拟教学法
2观察学习法

	环节:4：总结与评价
45分钟
	1自我点评
2小组间相互点评

3听取教师点评、总结，作品优化
	1组织小组自我点评与组间点评
2点评学生设计亮点与不足
	1学生自评

2教师总结
3作品展示

4网络投票
	归纳教学法

	七、学业评价

	（一）组内自评、组间互评

1学生评价方式：采用自由市场法组织学生参观，找出每个作品的亮点和不足，对各组作品进行投票（问卷星），最后结合教师评价完成对小组作品设计的优化。
2学生评价内容：个人填写《学习过程记录表》；组内成员根据工作过程填写《学习任务完成情况评价表》，组长对每个成员进行评价；组间作品展示讲解后，由其他组组长填写《学习过程能力达成情况评价表》。
（二）教师评价

1评价方式：采用过程记录与终结性评价方式，结合西式婚礼桌花高低造型理念，对作品设计和实施的评价，对设计创意部分及时给予肯定，促进学生专业技能和职业素养的提高。

2学业评价指标：

（1）工具是否使用正确，摆放是否规范；
（2）工作态度是否积极；

（3）是否参与分工协作；

（4）是否和婚礼主题色彩搭配；
（5）对应花材是否选择正确；

（6）插花方法是否正确；

（7）造型设计是否合理。

（8）设计是否有创新性，可行性。

	八、教学反思

	亮点：
1任务明确，实现了学生团队协作完成桌花高低造型设计与制作的实训目标。

2不同年级学生共同参与合作，形成“传帮带”学习氛围
不足之处：

学生基本素养有待提高：缺乏自信，创新性不够。
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